
Sence in sonce Stare Ljubljane
Za reportažo, bolje rečeno,

za poskus reportaže att prepro-
sto za prispevek z delovnim
naslovora »Stara Ljubljana« bi
se morala opremiti vsaj s
knjižnico »Turistični vodič« ali
s katerim podobnih priročni-
kov, da bi lahko nanizala po-
datke o »temintem« baročnem
mojstru, ki je izdelal prelepe
fasade mogočnih starih hiš na
levi in desni strani okoli Ma-
gistrata, na Mestnem, Starem
ali <Jornjem trgu, povedati bi
bilo treba kaj več o teh kul-
turno zgodovinskib, spomeni-
Sko strogo zaščitenili bišah,
pravih. dragocenostih, ki jih
ponosno razkazujemo turi-
stom...

Pa vendar, pustimo danes
vnemar prelepe fasade hiš, ki
se — nekatere sramežljivo sti-
skajo v hrib pod Gradom, dru-
ge pa vse mogočne,. ena ob
drugi delajo nekam dostojan-
stveni vtis. Tokrat bi radi za-
Sli na OQO drugo stran teh pre-
lepih pročelij, tja med dolge
obokane hodnike z visokimi
stropi, med ljudi, ki tam ži-
vijo.

Sicer pa pojdimo lepo po
vrsti. V Stari Ljubljani, točne-
je v krajevni skupnosti Stara
Ljubljana, živi okoli 5;000 lju-
di. Med njinai je precej osta-
relih, 1570 upokojencev, 1280
občanov pa je starih nad 65
let. Mladine do 19. leta je oko-

li 900, otrok do sedmega leta
pa okoli 430 (od 7. do 16. let
jih je 632, od 16 do 18 let pa
184). V krajevni skupnosti Sta-
ra Ljubljana je 1606 stanovanj-
skih enot, od tega 1123 v druž-
beni, ostala pa v zasebni lasti.

Okoli 100 stanovanj v Stari
Ljubljani sodi v šesto in sed-
mo kategorijo (tu se menda le-
Btvica ali kategorije nehajo),
kar 83 stanovanj zbere pri toč-
kovanju skromnih 20 točk, ne-
katera med njimi pa celo samo
šest točk. To so stanovanja na '
Mestnem, Starem in Gorrvjem
trgu, v Vegovi, Hrenovi, Rožni
ulici in drugod.

V okoli 111 stanovanjih ni-
majo svojih kopalnic, od vseh
1606 stanovanj jih ima samo
317 lastne kopalnice, nekaj je
kopalnic s souporabo, kar 1200
stanovanj nima kopalnic.

Kopalnica v stanovanju, to je
vendar nekaj tako samo po
sebi umevnega, si mislimo vsi,
kl živimo v novih blokih, ali
novejših zasebnih hišah.. .

Stranišča!
Lastna stranišča ima samo

724 stanovanj, skoraj 800 stra-
nišč je takih, ki jib. uporablja
več družin. Tuintam pride celo
do 17 (!) ljudi na eno strani-
6če in niso redki primeri, ko
morajo ljudje, da ne bi zjutraj
predolgo čakali v vrsti, na
stranišča v okoliške lokale. To-
da tam so rekli: »Nak, mi ni-
smo javna stranišča!« in so za-
čeli svoje sanitarije zakle-
p a t i . . .

Pojdimo lepo naprej!
Številk imamo na pretek.

Številk ki so grozljive, številk,
ob katerih človek komaj ver-
jame lastnim ušesom. Taka
revščina sredi Ljubljane!

Kanalizacija, vodovod, ogre-
vanje, vse je, tam, kjer sploh
je, skrajno neprimerno. Ni boj-
lerjev, ni plinskih štedilnikov,
vodo imajo na hodnikih ali ce-
lo zunaj.

Stanovanjski sklad je skraj-
no zasičen. V prostorili, ki ko-
majda zaslužijo, da bi jim re-
kli človeka vredno bivališče, ži-
vi okoli 600 prijavljenih pod-
najemnikov še vsaj enkrat to-
Uko, če ne celo več, pa je ile-
galnih, pravijo jim »črni pod-
najemniki«. Seveda, ko pa se
lahko kar vsakdo prijavi, ker
se pač mora prijaviti, na kate-
rikoli naslov, ki ga mimogrede
prebere, denimo: »Tainta«, Gor-
nji trg 13!

»Če bi se kdaj Ljubljana po-
šteno zatresla, pravzaprav ne
bi bil potreben zelo močan po-
tres, bi se kar pol stare Ljub-
ljane podrlo in nikoli ne bi
zvedeli, koliko ljudi je zasulo,«
je dejal oni dan predsednik
krajevne skupnosti Stara Ljub-
ljana Jaka Rozman na sestan-
ku zbora občanov, ko so ob-
ravnavali osnutek samouprav-
nega sporazuma o ustanovitvi
stanovanjske samoupravne
skupnosti za občino Center.

In kdo jemlje podnajemni-
ke? Ne tisti, ki imajo veliko,
primerno stanovanje, podnaje-
mnike jemljejo reveži, ki že ta-
ko in tako sami nimajo, kot
smo že tolikokrat ppnovili, člo-
veku primernega bivališča...

Socialni primeri pa se kljub
prizadevanju socialne službe,
Rdečega križa, strežniške služ-
be itd. še naprej kopičijo in
vrstijo v začaranem krogu. Na-
mesto da bi jih bilo manj, jih
je vedno več. Nekaj jih rešu-
jejo 2ale, nekaj jih oddamo v
domove za upokojence, v iz-
praznjene luknje pa pridejo —
kdo — novi reveži. Jasno, to
so stanovanja najnižje katego-
rije, z najnižjo najemnlno,
mnogi plačujejo manj kot 10
dinarjev najemnine mesečno.

Imamo tudi nasilne vselitve.
V zadnjem času jih je bilo re-
gistriranih okoli 50. Okoli 40 je
prošenj občanov, ki (nekateri
že deset let) čakajo na primer-
no rešitev svojega stanovanj-
skega vprašanja. Rabili bi so-
be, garsonjere... Pa vemo, da
jih ni,« so povedali v krajevni
skupnosti.

Osnovni problem je nemara
v tem, da so stroški obnavlja-
nja in vzdrževanja hiš ogromni
— vse je preperelo, strehe so
do kraja izbrošene, zidovi brez
temeljev bi potrebovali ustr^-
ne »injekcije« za večjo stabil-
nost — denarja od najemnin
pa se steče seveda izredno ma-
lo. Resda Dom nekaj obnavlja.
V letu 1972 je bilo obnovljeno

okoli 77 hiš, naslednje leto so
jih minimalno obnovili 75, le-
tos pa je predvidenih za obno-
vo 66 hiš. Toda 100 do 130 sta-
rih milijonov letno za obnovo
tako do skrajnosti izrabljenih
biš je premalo.

Taka je torej podoba, samo
del podobe stare Ljubljane,
»Morali bi videti vse tiste kle-
ti, podstrešja, luknje brez son-
ca In zraka, kjer životarijo ti
ljudje, med njiml okoli 200 so-
cialno ogroženih ljudi, social-
nih podpirancev, morali bi vi-
deti leglo kalilcev nočnega mi-
ru — po podatkih TJJV je po
prekrških Stara Ljubljana na
prvem mestu, za to pa so vse-
kakor zaslužni »nočni« gostin-
ski lokali, med kateriml ne
srnemo pozabiti Ria in dru-
gih«, pravijo na krajevni skup-
nosti.

In kje iskati rešitve? Pred-
vsem — kje vzeti toliko denar-
ja? Na krajevni skupnosti se
bojijo, imajo pač slabe izkuš-
nje, so rekli, da .bomo »krožili«
od občine do mesta, pa spet
nazaj. Jasno je, da občina sama

pa tudi mesto nlmata toliko
denarja, zato bo treba iskati
rešitev, s tem so soglašali vsi
razpravljavci tako v krajevni
skupnosti, na izvršnem svetu
skupščine občine Center in
SZDL, v solidarnosti, v ustrez-
nem samoupraTmem spora-
zumu?

Zavod za spomeniško varstvo
je tudi že izdelal načrte za
kompleksno ureditev Stare
Ljubljane. Urejanja bi se se-
veda morali lotiti po prioriteti,
najprej tam, kjer je najhuje.
Tako bi najprej morali pregle-
dati desni breg in ugotoviti,
kakšna je nosilnost teh starih
hiš. Potem bi morali izdelati
finančno študijo razširitve os-
novne kanalizacijske mreže
(toplovod, kanalizacije, toplifi-
kacije). V obnovo bo, jasno,
sodila seveda »obdelava« oziro-
ma olepšava hišnih pročelij.

Glede koristne izrabe pod-
strešij. strokovnjaki zavoda za
spomeniško varstvo sodijo, da
ideja vsekakor ni za odmet,
vendar je ne bi bilo mogoče
uresničiti povsod zaradi že
ogrožene statičnosti posamez-

nih hiš. Tega vprašanja bi se
prav tako morali lotiti sistema-
tično. Podstrehe pa bi bile pri-
merne za slikarske ateljeje, za
študentske garsonjere in po-
dobno.

In koliko bi vse to stalo?
Predstavnica zavoda za spome-
niško varstvo je povedala, da
že nekaj časa, ko je bilo ja-
sno, da denarja ni, niso vedno
znova -računali, koliko bi to
stalo, takole na hitro, je deja-
la, stane obnova ene take sta-
re, zgodovinško zaščitene hiše
okoli 500 starih milijonov in če
to pomnožimo za enkrat s 300,
dobimo ustrezno številko... V
celoti bi lahko postopno revi-
talizirali Staro Ljubljano, real-
no gledano v 20, 30 letib.... Lo-
tili pa bi se je morall ne ju-
tri, že danes je skoraj prepo-
zno. . .

Za začetek bodo pri izvršnem
svetu občinske skupščine Cen-
ter imenovali posebno strokov-
no komisijo, ki bo skrbela za
uresničevanje nalog in postop-
kov, s katerimi bi končno za-
čpli prve korake za revitaliza-
cijo Stare Ljubljane. R.


